
Volumenberechnungen Aufgabe 126 

 
Ein Holzstab (Dichte 0,7 g/cm³) mit einer 3 mm dicken Kupfer-

ummantelung (Dichte 8,9 g/cm³) hat einen Außendurchmesser von 12 cm 

und eine Länge von 20 cm. Wie viel wiegt der ummantelte Stab?              
 

Masse des Holzstabes: 
 

raußen = daußen/2 = 12 cm/2 = 6 cm 
 

3 mm = 0,3 cm 
 

rHolz = raußen – 0,3 cm = 6 cm – 0,3 cm = 5,7 cm 
 

mHolz = VHolz * ρHolz 

 

mHolz = 5,7² cm² * π * 20 cm * 0,7 g/cm³ = 1 428 g 
 

mKupfer = (r²außen – r²Holz) * π * ρKupfer * l 

 
mKupfer = (6² cm² – 5,7² cm²) * π * 8,9 g/cm³ * 20 cm 

 
mKupfer = 1 962 g 

 
mgesamt = 1 428 g + 1 962 g = 3 390 g = 3,39 kg 


